

История школы в Ляхах начинается в 1875 году. Тогда в селе была начальная земская школа. Она располагалась в двухэтажном деревянном здании. На первом этаже были классные комнаты для занятий с детьми, на втором этаже – квартиры учителей. После окончания Ляховской начальной школы дети, родители которых были в состоянии заплатить за обучение, продолжали образование в гимназии г. Меленки (ныне – средняя школа №1), а с середины 20-х годов – и в средней школе рабочего посёлка Шиморское.

В конце 20-х начале 30-х годов проводится кампания по ликвидации безграмотности населения. В Ляхах начинается строительство здания средней школы. 1 сентября 1937 года средняя школа начинает свою работу. В школу приезжает много учителей-предметников. Среди них Крошкина А.Д. – первый учитель немецкого языка, Аникина Т.М. – учитель истории, Артяков А.М. – учитель математики. Первым директором средней школы был Царьков Алексей Иванович.

1941 год... Война... Трудное, страшное время. Но школа продолжает работать. Не хватало принадлежностей – писали на самодельных тетрадях из старых газет и книг. После уроков работали в колхозе. Осенью 1941 года ученики старших классов мобилизуются на строительство оборонительных сооружений у города Муром, работы ведутся до декабря.

Школа провожает на фронт своих учителей и своих учеников – выпускников школы. Сохранился снимок выпускников 1941 года. Из десяти юношей, ушедших на фронт, живым вернулся только один – Пухов Николай Емельянович. Свою жизнь он связал со школой – работал учителем биологии. Среди выпускниц 1941 года была и Лопатина Анна Николаевна – участница Великой Отечественной Войны, учительница начальных классов. Среди выпускников школы-участников войны, связавших свою судьбу со школой, были также Долгова Наталья Ивановна – учитель русского языка, Шаронов Владимир Михайлович – учитель истории, организатор и руководитель хора учителей Ляховской школы.

После войны в школу приходят работать бывшие фронтовики – Митёнков Фёдор Ильич – учитель географии, Никологорский Виктор Сергеевич – учитель литературы, Маслов Василий Яковлевич – учитель физики, Крошкин Александр Николаевич – учитель истории.

В 60-х годах к деревянному зданию школы делают, кирпичный пристрой, в котором размещают классы и спортивный зал. Зимой 1969 года в последнюю ночь зимних каникул деревянное здание сгорает. Зимние каникулы продлевают на неделю. За это время оборудуют классы в зданиях бывшего Ляховского райкома партии и райкома.

В 1970 году начинается строительство новой школы на месте сгоревшей. Здание было построено, но оно не соответствовало количеству учеников. Остро встал вопрос о строительстве нового современного здания школы. В решениях этого вопроса большую помощь оказали уроженец села Ляхи Бирюков Иван Ильич – бывший председатель исполкома Горьковской области и уроженец деревни Черниченка Климов Александр Петрович – председатель Центросоюза. Они обратились в Совет Министров РСФСР с просьбой о выделении средств для строительства школы в селе Ляхи. В 1971 году началось строительство новой школы.

7 декабря 1973 года в новом здании начались занятия. Весной 1974 года на субботнике ученики вместе с учителями посадили перед школой парк. На пришкольном участке под руководством Володина Ивана Ивановича – учителя ботаники заложили сад. Учителя физкультуры Титов Алексей Дмитриевич и Максимов Александр Николаевич с ребятами оборудовали спортивную площадку.